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Вступ: Пошук нових рослинних джерел біологічно активних речовин є 

актуальним завданням для фармації. Маруна дівоча – багаторічна рослина 
родини Айстрові, яка здавна використовується у медицині як жарознижувальний 
та антимігренозний засіб [1]. Трава маруни дівочої є офіцинальною сировиною, 
адже її монографія представлена у Европейській, Американській, Американській 
трав’яній, Британській фармакопеях та Державній фармакопеї України [2, 3, 4, 5, 
6]. Попередньо нами було досліджено фітохімічний профіль трави маруни 
дівочої, визначено основні групи БАР, серед яких сесквітерпенові лактони, 
фенольні сполуки та ефірна олія. На основі отриманих даних з офіцинальної 
сировини отримано густі екстракти з протизапальною та анальгетичною дією [7]. 
З метою розширення сировинних запасів нами було розпочато фітохімічне 
дослідження сортів маруни дівочої. Її сорти культивуються в багатьох країнах 
світу, зокрема в Україні культивуються близько 10 сортів, серед яких найбільш 
поширені Altus Simpli flowered, Aureum, Golden Ball, Phlora Pleno, Snow Ball, 
Snow Dwar, White Gem, Tetra Weiss. Найбільш численно представленим та 
невибагливим до кліматичних умов є сорт Phlora Plenо, фітохімічний профіль 
якого раніше не вивчався. Метою роботи було порівняльне дослідження якісного 
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складу та кількісного вмісту фенольних сполук у маруні дівочій та сорті Phlora 
Pleno. 

Матеріали та методи: Об’єктом дослідження були зразки трави маруни 
дівочої та сорту Phlora Pleno, заготовлені на території ботанічного саду НФаУ 
(м. Харків, Україна). Якісний склад та кількісний вміст фенольних сполук 
досліджували методом тонкошарової хроматографії (ТШХ) та спектроскопії з 
використанням уніфікованих методик ДФУ [8]. Вміст суми гідроксикоричних 
кислот обчислювали в перерахунку на хлорогенову кислоту, флавоноїдів – на 
гіперозид. 

Результати та їх обговорення: У результаті аналізу хроматографічного 
профілю трави маруни дівочої та сорту Phlora Pleno ідентифіковані зони на рівні 
хлорогенової та цикорієвої кислот, лютеоліну та лютеолін-7-глікозиду у 
порівнянні із зонами стандартних зразків. На хроматограмі ідентифіковані зони 
флавоноїдів майже однакової інтенсивності у виді та сорті Phlora Pleno. Вміст 
суми гідроксикоричних кислот у траві маруни дівочої склав 3,99 ± 0,02 %, а у 
сорті Phlora Pleno у 1,3 рази більше, а саме 5,08 ± 0,02 %. Вміст суми флавоноїдів 
у траві маруни дівочої склав 1,71± 0,01 %, у сорті Phlora Pleno– 1,92 ± 0,01 % 
відповідно. У сорті Phlora Pleno вміст суми флавоноїдів перевищує у 1,1 разів 
вміст у виді. 

Висновки: Аналіз якісного складу трави маруни дівочої та її сорту Phlora 
Pleno виявив наявність сполук фенольної природи, а саме флавоноїдів та 
гідроксикоричних кислот. Результати кількісного визначення показали, що вміст 
флавоноїдів та гідроксикоричних кислот домінує у сорті Phlora Pleno. Отримані 
дані свідчать про перспективність подальшого фармакогностичного аналізу 
сортів маруни дівочої та створення лікарських субстанцій на їх основі. 
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ВМІСТУ ФЛАВОНОЇДІВ У СИРОВИНІ ЦЕЛОЗІЇ ГРЕБІНЧАСТОЇ 

Дейнека А. С., Процька В. В., Журавель І. О. 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

vvprotskaya@gmail.com  
Ключові слова: целозія гребінчаста, Амарантові, флавоноїди. 
 
Вступ. Целозія гребінчаста (Сelosia cristata (L.) Kuntze) – представник 

родини Амарантові (Amaranthaceae L.). Целозія гребінчаста, в основному, 
вирощується як декоративна рослина, але її молоде листя та суцвіття також 
використовують в їжу як овочі в Азії, Африці та Південній Америці. У 
традиційній медицині цих країн настої з листя, трави та насіння целозії 
гребінчастої застосовують для лікування гематом, аномальних маткових та 
гемороїдальних кровотеч, лейкореї, хронічної дизентерії зі стійкою діареєю, 
дизурії, гіпертонії, захворювань крові, печінки та очей [1,2]. 

Матеріали і методи. Для досліджень використовували висушені та 
подрібнені корені, стебла, листя, траву, квітки та насіння целозії гребінчастої, які 
були заготовлені у 2019-2020 р. р. у Харківській та Рівненській областях. Якісний 
склад флавоноїдів досліджували методом ТШХ у рухомих фазах етилацетат – 
оцтова кислота льодяна – мурашина кислота – вода (100:11:11:27), мурашина 
кислота безводна – вода – етилформіат (10:10:80) у порівнянні з ФСЗ ДФУ 
флавоноїдів. Дану групу БАР на хроматограмах ідентифікували за жовтою та 
жовто-коричневою флуоресценцією зон в УФ-світлі, які після обробки 
хроматограм 2 % етанольним розчином феруму (ІІІ) хлориду у денному світлі 
набували буро-зеленого забарвлення. Кількісний вміст флавоноїдів у 
перерахунку на рутин та абсолютно суху сировину у коренях, листі, стеблах, 
траві, квітках та насінні целозії гребінчастої визначали методом абсорбційної 
спектрофотометрії.  

Результати та їх обговорення. За результами проведених експериментів 
в усіх зразках сировини целозії гребінчастої ідентифіковано кемпферол, 
кверцетин та гіперозид. У листі, траві, стеблах та квітках цієї рослини було також 
виявлено рутин. 

Результати кількісного аналізу флавоноїдів показали, що найбільший їх 
вміст спостерігали у квітках – (1,49 ±0,04) %. Вміст цих сполук у листі та траві 
целозії гребінчастої був майже однаковий і дорівнював (1,34 ± 0,03) та (1,41 ± 
0,04) % відповідно. У коренях, стеблах та насінні досліджуваної рослини їх вміст 
був найнижчий і не перевищував 0,62 %. 

Висновки. Одержані результати будуть використані при розробці методів 
контролю якості на сировину целозії гребінчастої та лікарських засобів на її основі. 

mailto:vvprotskaya@gmail.com
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